

2023年中国GDP1260582亿元

同比增长5.2%，增速比2022年加快2.2个百分点

新华社北京1月17日电 2023年中国经济运行数据17日公布：国内生产总值(GDP)1260582亿元，按不变价格计算，比上年增长5.2%，增速比2022年加快2.2个百分点。

国家统计局局长康义当日在国新办发布会上表示，2023年，我国顶住外部压力、克服内部困难，国民经济回升向好，高质量发展扎实推进，主要预期目标圆满实现。

从主要经济指标看，2023年，按照可比价格计算，中国经济增量超6万亿元，相当于一个中等国家一年经济总量。人均GDP达89358元，比上年增长5.4%。城镇调查失业率比上年下降0.4个百分点。全国居民消费价格指数同比上涨0.2%。货物出口

增长0.6%，年末外汇储备超3.2万亿美元。

高质量发展成色更足。初步测算，2023年全社会研究与试验发展(R&D)经费投入达33278.2亿元，R&D经费投入强度达2.64%，比上年提高0.08个百分点。服务业增加值占GDP比重增至54.6%；最终消费支出对经济增长的贡献率达82.5%，比上年提高43.1个百分点。

“观察中国经济表现，不仅要跟自己纵向比，也要跟其他国家横向比。”康义说，2023年我国经济增速高于全球3%左右的预计增速，在世界主要经济体中名列前茅，对世界经济增长贡献率有望超30%，是世界经济增长的最大引擎。

防骗取套取 技能培训补贴监管加码

新华社北京1月17日电 记者17日获悉，人力资源社会保障部近日发布“关于进一步规范职业技能培训管理工作的通知”，要求规范培训机构办学，严禁以招生费等名义直接或变相买卖符合补贴条件的生源，以联合办学、培训合作等名义违规转包政府补贴的培训项目，与参训人员串通提供虚假信息骗取套取资金等行为。

通知提出，对不以就业创业为目的，为拼凑人数领取补贴组织开展的兴趣式、“滥竽充数”式培训的机构，依法责令限期整改；未按期整改的，移出培训机构目录。

对出现违规套补、造假骗补、冒领补贴、违规转包获利等情形的培训机构，各地人社部门要采取追回补贴资金、暂停招生、责令整改、移出目录、吊销办学许

可证、追究责任等不同处理方式，并按照相关法律法规给予行政处罚；涉嫌犯罪的，移送司法机关。

在职业技能评价方面，通知提出，对不符合报考条件、伪造报名资格、降低考试难度、伪造试卷、编造虚假资料、不考试就发证、滥发倒卖证书等行为，取消参评人员评价结果，追回相应补贴资金，限期整改；未按期整改或整改不到位的，按有关规定进行处理；涉嫌犯罪的，移送司法机关。

根据通知，人社部门将探索引入第三方监督机制，对培训机构、培训对象、培训过程、培训质量和培训补贴资金申领发放等实施常态化跟踪管理和评估；此外还将积极会同有关部门依法打击靠训吃训、内外串通、套取骗补培训资金等违纪违法问题。

《城市社区嵌入式服务设施建设导则(试行)》印发 养老服务功能要优先设置

新华社北京1月17日电 国家发展改革委17日发布消息，国家发展改革委等部门近日印发《城市社区嵌入式服务设施建设导则(试行)》，通过社区嵌入式服务设施建设，让更多群众享受到身边和“家门口”的优质普惠公共服务。

导则坚持全龄友好、功能集成，安全可靠、服务便捷，因地制宜、探索创新三个基本原则，重点满足“一老一小”服务需求，兼顾全龄人群以及残疾人等特殊群体，优先设置养老服务、婴幼儿托育、儿童托管和社区助餐等功能，重点推广和优先建设(改造)功能复合集成的社区嵌入式服务综合体(社区服务中心)，为居民提供一站式服务。

导则从规划选址、规划布局、建设规模、建设形式、建设方式等方面提出相应建设要点，特别指出落实每百户居民拥有社区综合服务设施面积平均不少于30平方米的要求，支持有条件的城市通过建设嵌入式服务设施，达到每百户居民社区综合服务设施面积不少于80平方米。

在建设内容方面，导则对养老服务、婴幼儿托育、儿童托管、社区助餐、家政便民、健康服务、体育健身、文化休闲、儿童游憩等内容均作出细致规范。例如，导则提出，养老服务功能宜为失能或部分失能老年人提供短期托养等生活照护服务，婴幼儿托育应设于阳光充足、便于家长接送的地段，儿童托管功能应布置在三层及以下，且不应布置在地下室、半地下室等。

值得注意的是，导则特别提出可持续运营，坚持以精准化服务、降成本运营、规模化发展、市场化竞争为原则，积极构建公建民营、民办公助等多样化建设运营模式，有效盘活利用城市存量资源，实现社区嵌入式服务可持续发展。同时，导则在设施安全、风险控制、无障碍环境、标识系统、灯光照明、绿色建筑等通则要求上也作出相应规定。

此前，国务院办公厅转发国家发展改革委《城市社区嵌入式服务设施建设实施方案》，推动优质普惠公共服务下基层、进社区。

我国首次统一规定社会组织名称

新华社北京1月17日电 记者17日从民政部获悉，《社会组织名称管理办法》近日公布，将自2024年5月1日起施行。办法首次对社会组织名称进行统一规定。

民政部相关负责人介绍，我国有近90万家社会组织，包括社会团体、基金会和民办非企业单位三类。当前，我国对基金会和民办非企业单位的名称管理有具体规定，社会团体名称立法仍是空白。此次出台的《办法》首次对社会团体名称作出规范表述，有利于形成社会组织统一的名称管理制度。

《办法》明确，国务院民政部门登记的社会组织名称按照国家有关规定经过批准的，可以冠以“中国”“全国”“中华”等字样。县级以上地方人民政府的登记管理机关登记的社会组织名称中间

含有“中国”“全国”“中华”“国际”“世界”等字词的，该字词应当是行(事)业领域限定语，并且符合国家有关规定。社会组织名称中的行(事)业领域不得使用“第一”“最高”“国家级”等具有误导性的文字，但具有其他含义的除外。

《办法》还对社会组织名称中使用自然人姓名等方面进行了规范。《办法》规定，社会团体名称一般不以自然人姓名命名，确有需要的，仅限于在科技、文化、卫生、教育、艺术领域内有重大贡献、在国内国际享有盛誉的杰出人物。基金会、民办非企业单位名称以自然人姓名作为字号的，需经该自然人同意。使用已故名人的姓名作为字号的，该名人应当是在相关公益领域内有重大贡献、在国内国际享有盛誉的杰出人物。

烟台秀林医养中心引入营养健康理念

以实际行动践行“健康中国”战略

随着生活节奏的加快，身患疾病的人越来越多，特别是慢性疾病呈高发态势。65%的老年人都至少患有一种慢性疾病。

在养老机构入住的老年人，90%都患有一至两种慢性疾病。光靠医疗手段很难解决当前老年人的慢性疾病问题，针对老年人的身心健康特点，良好的饮食习惯和膳食营养搭配非常重要。因此秀林医养中心与国际高级健康管理师薛仁友达成战略合作，把老年营养健康观念引进秀林。

薛仁友是国际高级健康管理师，烟台市营养健康专业委员会委员、副主任兼秘书长，南京甘露营养学院培训导师，上海淘氧科技有限公司特聘营养顾问，(康到)营养教育培训烟台培训中心主

任。薛仁友学习营养学十余年，理论知识和实践经验丰富，擅长研究慢病康复调理、膳食营养专业配餐、企业管理学、国学文化等。

薛仁友加入秀林后，与秀林餐饮部和护理部相互配合，完善秀林医养中心老年人全年膳食营养专业配餐和个性化康复营养餐的搭配，由以往每年吃到70多种食物提升为每周吃到50多种食物，在老年人食物多样化上提升了一大步。通过专业的营养配餐师做指导，每周调整一次食谱，让老人从口味、吃饱、吃好吃好提升到吃什么、怎么吃、吃多少和吃得是否营养、营养是否均衡，且能满足身体的需求。

不会吃、吃得不合理，特别是那些慢病患者更需要提高三餐的营养搭配。一



日三餐对老人身心健康有直接关系，这是一项专业性很强的工作，中心特聘请实践经验丰富的营养配餐师薛仁友配合指导秀林餐饮部的厨师一起来完成。同时不断提升秀林员工的健康意识和心理素质以及向老人和家属传播膳食营养知识，使大家成为自己和家庭成员身体健

康的管理者。

此次秀林医养中心通过聘请专业营养师将健康营养理念引进秀林，通过康养机构、中医养生保健、营养健康管理三方深度融合，促进营养、保养、修养知识的教育与中医食疗方案的普及，来提升家属和老人的康养观念，完善老年人均衡膳食营养，强化高品质营养元素的补充，从而提高机构老年人的免疫力和自愈能力，减少药物对老年人身体的伤害，达到让老年人少生病或者不生病的目的。

通过专业健康管理和均衡膳食营养搭配，使患慢病老人的病情得到有效控制和改善，延长老年人的健康生活寿命，提高生命质量，让老年人有更多的幸福感、获得感和安全感，让家属安心。